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PERTANYAAN 

1. Definisikan dan terangkan cara untuk menghitung berbagai jenis biaya 
produksi yang berikut dengan grafiknya. 

a. Biaya total e. Biaya tetap rata-rata 
b. Biaya tetap f. Biaya variabel rata-rata 

c. Biaya variabel g. Biaya marjinal 
d. Biaya total rata-rata  

2. Di dalam jangka pendek maupun jangka panjang kurva biaya total rata-

rata (AC) adalah berbentuk hurup U. Jelaskan faktor yang menyebabkan 
sifat biaya tersebut. 

3. Jelaskan pernyataan berikut apakah benar atau salah, ”Sebuah 
perusahaan yang memiliki keuntungan secara akuntansi tidak selalu 

memiliki keuntungan secara ekonomi.” 
4. Jika kurva biaya rata-rata perusahaan berbentuk hurup U, mengapa 

kurva biaya variabel rata-rata mencapai minimumnya pada tingkat 

output yang lebih rendah daripada kurva biaya total rata-rata? 
5. Jelaskan perbedaan antara economies of scale dan return to scale. 

 
 

 
 

SOAL DAN APLIKASI 

1. Pada bab ini telah kita bahas berbagai macam biaya: biaya kesempatan, 

biaya total, biaya tetap, biaya variabel, biaya total rata-raat dan biaya 
marjinal. Lengkapilah kalimat berikut dengan jenis biaya yang sesuai. 

a. Biaya sesungguhnya dari suatu tindakan adalah ...................... 
b. ..................akan turun ketika biaya marjinal berada di bawahnya, 

dan naik ketika biaya marjinal berada di atasnya. 
c. Biaya yang tidak bergantung pada jumlah yang diproduksi disebut 

................. 

d. Dalam industri es krim jangka pendek, ...................meliputi biaya 
krim dan gula, tetapi bukan biaya operasi pabrik itu. 

e. Keuntungan sama dengan pendapatan total dikurangi ..................... 
f. Biaya produksi tambahan satu unit output disebut ..................... 

2. Anda sedang mempertimbangkan untuk membuka suatu toko peralatan 
olah raga. Anda perkirakan bahwa biaya untuk menyewa toko dan 
membeli stok per tahunnya adalah $500.000. Di samping itu, anda juga 

harus keluar dari pekerjaan sebagai akuntan dengan penghasilan 
$50.000 per tahun. 

a. Definisikan biaya kesempatannya. 
b. Berapa biaya kesempatan Anda dalam menjalankan usahanya dalam 

setahun? Jika Anda juga memperkirakan dapat menjual barang 
senilai $510.000 dalam setahun, apakah sebaiknya Anda jadi 
membuka toko itu? Jelaskan. 

 
 



3. Kurva-kurva biaya perusahaan disajikan oleh tabel berikut: 
 

Q TC FC VC AVC AC MC 

0 $100 $100 ......... ......... ......... ......... 

1 130 100 ......... ......... ......... ......... 
2 150 100 ......... ......... ......... ......... 

3 160 100 ......... ......... ......... ......... 
4 172 100 ......... ......... ......... ......... 
5 185 100 ......... ......... ......... ......... 

6 210 100 ......... ......... ......... ......... 
7 240 100 ......... ......... ......... ......... 

8 280 100 ......... ......... ......... ......... 
9 330 100 ......... ......... ......... ......... 

10 390 100 ......... ......... ......... ......... 

 
a. Selesaikanlah tabel di atas. 
b. Buatlah garfiknya. 

 
 

4. Bagi masing-masing bisnis berikut, apa yang mungkin merupakan faktor 
produksi tetap yang mendefinisikan jangka pendek? 

a. Lahan penanaman padi seluas 5 ha. 
b. Restoran Sunda. 
c. Dokter gigi yang berpraktik sendiri. 

d. Bank. 
 

5. Apakah Anda setuju atau tidak setuju dengan masing-masing 
pernyataan berikut? Jelaskan alasan Anda. 

a. Perusahaan yang memaksimalkan laba harus meminimalkan biaya. 
Dengan demikian, perusahaan akan senantiasa memproduksi tingkat 
output di mana rata-rata total biayanya minimal. 

b. Apabila biaya marjinal naik, biaya rata-rata pasti naik juga. 
c. Biaya tetap tidak berubah (konstan) pada setiap tingkatan output 

kecuali nol. Saat perusahaan tidak memproduksi output, biaya tetap 
adalah nol untuk jangka pendek. 

 


